
Sваки организациони систем, у соп-
ственом развоју, тежи унапређе-

њу својих карактеристика, како би био по-
дигнут на виши ниво организованости и
функционисања, што је услов његовог оп-
станка и развоја. Војска је сложен органи-
зациони систем, који функционише на
основу одређених принципа. У најопшти-

јем смислу посматрано, скуп принципа ко-
ји детерминишу организацију, припреме,
употребу и обезбеђење војске утврђује се
као војна доктрина. Дакле, војна доктрина
детерминише организацију и функциони-
сање војске за одређено време у будућно-
сти. У том смислу схваћена, војна доктри-
на јесте теорија струке.

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

V
ој на док три на у на шој те о ри ји, нај че шће, под ра зу ме ва скуп
утвр ђе них ста во ва о ор га ни за ци ји, при пре ма ма, упо тре би
и обез бе ђе њу ору жа них сна га (вој ске). Са дру ге стра не,

вој ну док три ну мо же мо схва ти ти као „од го вор“ вој ске по ли ти ци на
пи та ње КА КО ће вој ска из вр ша ва ти до де ље не ми си је и за дат ке.
Ко ри сте ћи стра на ис ку ства, вој на док три на се схва та и као скуп
прин ци па ко ји ма се ру ко во де ору жа не сна ге у ре а ли за ци ји од ре ђе -
не стра те ги је или так ти ке. За јед нич ким ра дом над ле жних ор га ни за -
циј ских је ди ни ца Ми ни стар ства од бра не и Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је при пре мље ни су на цр ти, од но сно ва ри јан те основ них док -
три нар них до ку ме на та, ко ји ће би ти до не ти у скла ду са уста ље ним
про це ду ра ма, а ко ји ма ће се, у до глед ној  бу дућ но сти, де тер ми ни -
са ти док три нар на сфе ра.
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Војна доктрина настаје под утицајем
различитих фактора (шема 1). 

С друге стране, утврђена и усвојена
војна доктрина својим ставовима утиче на
разне сфере делатности које су у уској
или широј вези са одбраном (шема 2).

Пратећи савремена кретања у док-
тринарној сфери у окружењу и свету, а по-
лазећи од сопствених искустава и
достигнутог степена развоја Војске Срби-
је (у даљем тексту: Војска), трају опсежне
планске активности на изради доктринар-
них докумената. Полазећи од Доктрине
Војске Србије (у даљем тексту: Доктрина),
као базног документа здруженог каракте-
ра, операционализација доктринарних до-
кумената пројектована је на три нивоа: (1)

темељне и кључне – функционалне док-
трине; (2) подржавајуће (изведене) док-
трине, и (3) апликативне доктрине, типа
правила и упутстава.

У овом тексту дате су само основне
пројекције три аспекта доктринарних
опредељења: припреме, употреба и обез-
беђење Војске Србије. Те пројекције дате
су као теоријска опсервација аутора тек-
ста, делом саопштене као доктринарни
искази могућих нацрта – варијанти док-
тринарних докумената. 

Полазну основу за заузимање ставо-
ва по наведеним питањима у Доктрини
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Шема 1 –Фактори који утичу на војну доктрину

Шема 2 – Утицаји војне доктрине

1) Стра те гиј ски кон цепт од бра не утвр ђу је се у до ку -
мен ту Стра те ги ја од бра не.



чини доктринарни концепт Војске.

Док три нар ни кон цепт Вој ске

Доктринарни концепт Војске предста-
вља основно опредељење о начину
остваривања додељених мисија и извр-
шавања задатака расположивим ресурси-
ма у конкретним просторним, временским
и другим условима. У складу са опреде-
љењем исказаним у стратегијском кон-
цепту (нацрт Стратегије одбране) 1) и у
зависности од врсте и интензитета војних
и невојних изазова, ризика и претњи без-

бедности, Војска ће: у оружаном сукобу –
одлучно бранити Републику Србију; у ми-
ру – употребом дела снага, у складу са
одлукама Народне Скупштине Републике
Србије и председника Републике, пружати
подршку цивилним властима у су прот ста -
вља њу прет ња ма без бед но сти и, на парт-
нерским основама са оружаним снагама
других земаља, учествовати у изградњи и
очувању мира у региону и свету. У супрот-
стављању претњама безбедности, Војска
ће по одлуци надлежних државних орга-
на пружити подршку ци вил ним вла сти ма
на њиховој превенцији, предузимању ме-
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ра за њихово неутралисање и елиминиса-
њу последица деловања.

У слу ча ју прет ње оружаног угро жа ва -
ња спо ља, што се сма тра ма ло ве ро ват -
ним, али се не сме у пот пу но сти ис кљу чи -
ти, Војска од вра ћа њем (ор га ни за ци ја,
опре мље ност и оспо со бље ност) обезбе-
ђује повољне услове државним органима
за решавање сукоба невојним средстви-
ма. Ако сукоб ескалира, Вој ска пред у зи ма
ак тив на деј ства, настојећи да створи по-
вољне услове органима Републике Срби-
је за решавање ситуације другим сред-
ствима. Уко ли ко супротстављена страна
не одустане од оружаног сукоба, Војска
прелази у одлучну офанзиву ради брзе
победе, како би исходом сукоба органима
Републике Србије омогућила да против-
нику наметну мировно решење.

Ради остваривања уоп ште но на ве де -
ног доктринарног концепта, Војска треба да
располаже правовременим информација-
ма, да буде адекватно обезбеђена, да има
изграђене потребне способности за садеј-
ство и сарадњу са другим снагама система
одбране и са оружаним снагама парт нер -
ских и при ја тељ ских др жа ва. Неопходни
услови за ефикасност Војске у миру и ору-
жаном сукобу су: оптимална организација;
висок ниво оперативне (је ди ни це) и функ-
ционалне (ко ман де и уста но ве) способно-
сти, по себ но суштинских оперативних спо-

собности; одговарајуће способности за ра-
но упозорење; обавештајна делатност у ре-
алном времену; правовремена и де ло твор -
на упо тре ба сна га; ефи ка сан систем
мобилизације; аде ква тан систем транспор-
та; делотворан си стем обу ке; спо соб ност
за противваздухопловна дејства; оспосо-
бљене снаге за противтерористичка деј-
ства; координација дејстава различитих си-
стема оружја; респектaбилне могућности
уништавања покретних циљева; могућност
брзог маневра; способност дејства у свим
временским условима и брзо остваривање
тактичких и оперативних циљева. 

Ра ди достизања наведених услова за
ефикасно деловање, доктринарни кон-
цепт Војске захтева да команде, јединице
и установе Вој ске треба да имају разновр-
сне оперативне и функционалне способ-
ности у оквиру укупних војних способно-
сти. Срж тих спо соб но сти је су суштинске
оперативе способности (СОС). Да кле, по-
стоје и друге способности које доприносе
успе ху операција, али не ма ју атри бут су -
штин ске. Седам су штин ских опе ра тив них
способности међусобно су повезане, ме-
ђузависне и произилазе једна из друге:

– спо соб ност пра во вре ме не рас по ло -
жи во сти сна га из ра жа ва мо гућ ност 

Војске, или њених делова, да генери-
шу и подрже довољне војне снаге у датом
времену за реаговање, а ради извођења
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операција. Тежишно је одређена бројном
величином, структуром, нивоом готовости
за упо тре бу и обновљивошћу снага. Ова
способност се тежишно достиже пу тем:
адекватне структуре и довољности мир-
нодопских снага, одговарајућег степена
готовости за упо тре бу2), довољности и
обуке резервних снага, као и ефикасног
механизма нарастања снага (подизање
степена готовости, мобилизација);

– способност командовања предста-
вља могућност ефикасног планирања, ор-
ганизовања, вођења и контроле операци-
ја Војске, или њених делова, ради
остваривања постављених оперативних
циљева, односно извршавања додеље-
них мисија и задатака. Развој способно-
сти командовања треба да буде усмерен
на скраћивање времена за доношење и
преношење одлука, правовремено гене-
рисање, припрему и упућивање снага у
зону извођења операција, као и обезбеђи-
вање ефикасног планирања и вођења
операција. Ова способност се тежишно
достиже пу тем: адекватне организације
снага, адекватне процедуре оперативног
планирања, развоја командно-информа-
ционих система, обуку команди и штабо-
ва, развој лидерства, заједничке процеду-
ре и механиза ма размене података са
другим системима (интероперабилност);

– способност искоришћења инфор-
мационог простора подразумева могућ-
ност Војске, или њених делова, да прику-
пља, обрађује, користи и размењује
податке о простору, времену, сопственим

и противничким снагама. Она се исказује
кроз капацитет, брзину и квалитет прику-
пљања, обраде, преноса и заштите ин-
формација од утицаја на ефикасност упо-
требе снага. Најважнију улогу у развоју
ове способности имају телекомуникацио-
но-информа ци о ни и обавештајно-изви-
ђачки системи. Ова способност се тежи-
шно достиже путем: развоја сопствене
инфраструктуре комуникационо-инфор-
мационих система која одговара захтеви-
ма покривености, отпорности на ометање,
заштите података, капацитета преноса
податка и ин тер о пе ра бил но сти, употребе
националних и других комуникационих и
информационих капацитета, ефикасне
обавештајне подршке извођењу операци-
ја Војске, употребе националних обаве-
штајних капацитета и сарадње са стра-
ним службама;.

– способност делотворне употребе
снага подразумева могућност Војске, или
њених делова, да успешно изводи опера-
ције и постиже борбене и неборбене
ефекте који су у функцији остварења опе-
ративних циљева. Борбени ефекти се по-
стижу успешним деловањем против циље-
ва на копну, мору и у вазду шном про сто ру,
укључујући извођење психолошких и ин-
формационих операција. Способност ства-
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2) Сте пе ни го то во сти за упо тре бу утвр ђе ни су у Стра -
те гиј ском пре гле ду од бра не ти па Г0 до Г4, што под ра -
зу ме ва вре ме за ко је је од ре ђе на је ди ни ца у го то во сти
за раз ме шта ње у ре јон упо тре бе, са јед не, као и сте пен
по пу ње но сти људ ством и тех ни ком, са дру ге стра не.
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рања ефеката неборбеног карактера је
неопходна за учешће у операцијама ста-
билизације и постконфликтне реконструк-
ције. Ова способност, тежишно, достиже се
кроз: изградњу кохерентног система док-
трина, правилну идентификацију циљева
и жељених ефеката операције, ефикасан
систем оперативног планирања, организа-
цију снага према задатку, маневар и коор-
динацију, способност откривања, аквизи-
ције, доделе и неутралисања циљева,
одговарајућу војну опрему и наоружање,
адекватне људске ресурсе и де ло твор ну
обуку;

– способност размештаја и мобил-
ности у зони операција представља мо-
гућност Војске, или њених делова, да у
предвиђеном времену разместе снаге у
зону операција и изврше маневар снага у
складу са циљевима операције. Одређе-
на је капацитетима транспортних средста-
ва или могућности превожења војних

снага и средстава на простор употребе,
као и маневарским могућностима у зони
извршавања задатака. Ова способност,
тежишно, достиже се кроз: развој капаци-
тета стратегијског и тактичког транспорта,
опремање снага које се размештају сред-
ствима која обезбеђују тактичку покре-
тљивост у зони извођења операција,
логистичка подршка снагама које се раз-
мештају, модуларну организација снага и
транспортну инфраструктуру; 

– способност отпорности и зашти-
те снага. Представља могућност Војске,
или њених делова, да умањује вероватно-
ћу откривања властитих снага и да смању-
је и отклања ефекте дејства противничког
наоружања. Спроводи се кроз примену ор-
ганизационих, физичких и техничких мера
ради очувања љу ди, на о ру жа ња и вој не
опре ме. Ова способност, тежишно, дости-
же се кроз: обу ку при ла го ђе ну реалним
условима у којима ће се задаци извршава-
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ти, опремањем наоружањем и војном опре-
мом са смањеном вероватноћом детекције
и високим нивоом балистичке заштите,
опремање са квалитетним колективним и
личним заштитним средствима, обавештај-
но-безбедносну припрему, тактике, технике
и процедуре активне и пасивне заштите,
предузимање мера здравствене, пси хо ло -
шке и са ни тар не при пре ме и стварање
услова за брз повратак у функционално
стање.

– способност одрживости снага.
Представља могућност Војске, или њених
делова, да у предвиђеном временском пе-
риоду, под одређеним условима и са распо-
ложивим ресурсима, збрињава, одржава,
снабдева и премешта људство и опрему,
ради обезбеђења повољних услова за ефи-
касну употребу расположивих снага и сред-
става. Та способност тежишно је одређена
степеном логистичке и борбене аутономно-
сти. Ова способност, те жи шно, достиже се
пу тем: организације и структуре снага, ефи-
касног планирања логистичке подршке, до-
вољних залиха материјала, средстава и
опреме, довољних транспортних капаците-
та, стандардизације, националних капаци-
тета и сарадње са другим нацијама, као и
адекватних људских ресурса.

Опе ра тив не спо собности Војске на-
стају као резултат деловања јед ног или
ви ше чинилаца. То су: док три на, обу ка,
ор га ни за ци ја, на о ру жа ње и вој на опре ма,
ка дро ви, обра зо ва ње, ин фра струк ту ра и
ин тер о пе ра бил ност.

Доктрина, у нај оп шти јем сми слу, под-
разумева основне принципе који де тер ми -
ни шу ор га ни за ци ју и усмеравају употребу
војних снага ради достизања циљева опе-
рације. Иако није ни политика ни страте-
гија, доктрина ути че да и политика и
стра те ги ја бу ду ефективне кроз примену
војне силе. Доктрина је ауторитативно
усмеравање које мора да се следи, осим
ако командант у свом просуђивању не за-
кључи да постоје изузетне околности које
налажу да се поступи другачије. Од но сно,
док три на је ауто ри та тив на, али ње ни ста -
во ви под ле жу про це ни у сва кој кон крет ној
си ту а ци ји. Док три на од го ва ра на пи та ње
КА КО ће вој ска из вр ша ва ти до де ље не
ми си је и за дат ке.

Организација представља одређива-
ње и ус по ста вља ње структуре и специ-
фичног система веза и односа између
различитих елемената Војске, ра ди ства-
рања услова за развој њених оперативних
способности. Организација укључује и од-
ређивање структуре кадра која је потребна

за функционисање и одржавање опера-
тивних способности.

Обука је процес стицања знања, ве-
штина и навика у којем се појединци, је-
динице и команде Војске оспособљавају
за извођење операција, односно за извр-
шавање додељених мисија и задатака.
Војна обука се за сни ва на доктрини и так-
тикама, техникама и процедурама3).

Наоружање и војна опрема обухвата-
ју сва материјална средства, укључујући
и њихово одржавање и подршку, који су
потребни за извођење, одржавање и по-
дршку војних активности, без обзира на то
да ли се оне изводе за борбене или не-
борбене сврхе.

Образовање је процес стицања зна-
ња који представља додатак обуци и иску-
ству који се спроводи ради формирања
компетентних појединаца. Образовање,
заједно за обуком и искуством, обезбеђује
континуирани процес учења као основе за
професионални развој војних лидера.

Кадрови представљају укупни људски
потенцијал Војске који својом расположи-
вошћу, стручношћу, психофизичком спрем-
ношћу и морално-психолошком припре-
мљеношћу подржава развој способности
потребних за извођење операција.

Инфраструктура обухвата комплексе
и објекте које користи Војска, или њени де-
лови, у при пре ми и извођењу операција
или одржавању оперативних способности.

Интеропера билност представља ус -
војен систем правила, процедура и технич-
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3) Синтагма тактике, технике и процедуре ко ри сти
се у док три нар ном је зи ку зе ма ља окру же ња (код нас
пра ви ла и упут ства).
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ких решења и познавање страних језика ра -
ди реализације заједничких активности са
снагама других држава.

Доктринарни концепт Војске пред ста -
вља основу за дефинисање њене органи-
зације, модернизације и оспособљавања.
Сто га, јед на од кључ них ак тив но сти ко је
се ре а ли зу ју у Вој сци Ср би је је сте и пла -
ни ра ње ње ног раз во ја за сно ва но на спо -
соб но сти ма (шема 3).

Док три нар ни кон цепт Вој ске мо ра се
по сма тра ти у скло пу ње ног жи вот ног ци -
клу са, ко ји, су штин ски, од го ва ра на по зна -
та пи та ња за сва ки ор га ни за ци о ни си -
стем. На и ме, пи та ња ШТА и ЗАШТО, ка да
се ана ли зи ра Вој ска, је су по ла зна, у ко ји -
ма се од го ва ра на појам (ШТА – Вој ска) и
циљ – сврху ње ног по сто ја ња - ЗА ШТО.
То су, пр вен стве но, пи та ња из до ме на
стра те ги је др жа ве (Стра те ги ја од бра не),
ко ја утвр ђу је ми си је и за дат ке Вој ске. У
вој но док три нар ном сми слу по сма тра но,
та пи та ња се ре а ли зу ју кроз пла ни ра ње
упо тре бе (за шта се то Вој ска ор га ни зу је,
при пре ма, опре ма и об у ча ва). У том сми -
слу, пла ни ра ње упо тре бе Вој ске је сте
ини ци јал ни про цес ње ног укуп ног де тер -
ми ни са ња. Организација и опремање од -
го ва ра ју на пи та ње КО тре ба да ре а ли зу -
је ми си је и за дат ке Вој ске, а на пи та ње
КА КО од го вор да ју обука, ангажовање и
одржавање Војске. Дакле, логичан след
доктринарних ставова јесте: утврдити шта

је намена Војске, а затим успоставити ње -
ну адекватну организацију и опремити је
потребним наоружањем и војном опре-
мом. Тако организовану и опремљену Вој-
ску тре ба обучавати и ко ри сти ти само за
оно за шта је намењена – водећи рачуна
о њеном одржавању на потребном нивоу,
који гарантује способности за извршење
мисија и задатака. 

При пре ме Вој ске

Војска се припрема у миру, а обезбе-
ђује и подржава у извршавању мисија и
задатака. Стога, припреме, обезбеђење и
по др шка Војске чине недељиво једин-
ство. Основ на свр ха при пре ма, обезбеђе-
ња и по др шке Војске јесте изградња и
одржавање високог степена оперативних
и функционалних способности команди,
јединица и установа. Припреме Војске
имају стратегијски значај и услов су за
остваривање ње них ми си ја и за да та ка, а
обављају се непрекидно, свеобухватно и
плански.

Раз ли чит је при ступ утвр ђи ва њу са др -
жа ја при пре ма Вој ске, би ло у на шој те о ри -
ји, би ло у сми слу про ми шља ња тог пи та ња
у стра ним ору жа ним сна га ма. На чел но, те
при пре ме обухватају: обавештајно-безбед-
носне припреме; планирање развоја; пла-
нирање употребе; стратегијски и оператив-
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ни развој; мобилизацију; оспособљавање;
морално-психолошке припреме; матери-
јалне и здравствене припреме и при пре ме
и уре ђе ње про сто ра (шема 4).

Садржаји припрема Војске не по сред -
но су у функ ци ји из град ње и одржавања
оперативних (је ди ни це) и функционалних
(ко ман де и уста но ве) способности4). До-
стигнути ниво оперативних и функционал-
них способности за извршавање мисија и
за да та ка утвр ђу је се кон тро лом и ин спек -
ци јом. Кон тро ла, као јед на од функ ци ја ко -
ман до ва ња, у над ле жно сти је Ге не рал -
шта ба, док је ин спек ци ја у над ле жно сти

Ин спек то ра та од бра не, ор га на у Ми ни -
стар ству од бра не.

Интензитет припрема Вој ске зависи
од потреба и могућности Републике Срби-
је. У зависности од степена угрожености
безбедности Републике Србије Војска мо-
же бити у различитим степенима приправ-
ности. Садржај мера и нивои приправно-
сти регулишу се Планом узбуњивања и
приправности, који одобрава председник
Републике Србије.

Оба вештајно-безбедносне 
припреме

Обавештајно-безбедносне припреме
планирају се и реализују као засебни дело -
ви јед не це ли не и про це са – оба ве штај но-
без бед но сних по сло ва. Пре ма од ред ба ма
За ко на о од бра ни (чл. 20), оба ве штај но-
без бед но сни по сло ви зна чај ни за од бра ну
је су:

– оба ве штај ни по сло ви: оба ве штај но-
опе ра тив ни и оба ве штај но-из ви ђач ки по -
сло ви;

– без бед но сни по сло ви: оп ште бе збед -
но сни, кон тра о ба ве штај ни и вој но по ли циј -
ски по сло ви.

У мирнодопским условима обавештај-
не припреме се усмеравају на правовре-
мено идентификовање могућег противни-

VOJNA TEORIJA I PRAKSA

Шема 4 – Садржаји припрема Војске Србије

САДРЖАЈИ ПРИПРЕМА
ВОЈСКЕ СРБИЈЕ

Обавештајно-
безбедоносне припреме

Планирање развоја

Планирање употребе

Стратегијски и
оперативни развој

Припрема и уређење
простора

Материјалне и
здравствене припреме

Морално – психолошке
припреме

Оспособљавање

Мобилизација

4) Тер мин оперативне способности при ме њу је се на
је ди ни це Вој ске, а тер мин функционалне способно-
сти на ко ман де и уста но ве. За јед нич ки име ни тељ, ка -
да је Вој ска у пи та њу, је су суштинске оперативне
способности.

Снимио: Атлагић



ка, на познавање његове доктрине, моби-
лизације и организације оружаних снага,
утврђивање квалитета и структуре њего-
вих снага и њихових намера у погледу
времена, начина и праваца дејства. Тако-
ђе, у мирнодопским условима, обавештај-
ним припремама прикупљају се подаци о
објекту и простору могуће употребе Вој-
ске у реализацији њених осталих мисија
и задатака.

У ванредном и ратном стању обаве-
штајне припреме се испољавају као обаве-
штајно обезбеђење Војске, а стручне
послове тих припрема обављају специјали-
зовани органи Министарства одбране (оба-
вештајно-оперативни послови) и команди
Војске (обавештајно-извиђачки послови).

Без бед но сним при пре ма ма, као де -
лом јединствене целине обавештајно-без-
бедносних припрема, постиже се безбед-
ност Војске и њених делова од свих
извора и облика угрожавања које би про-
тивник могао да користи, као и тих облика
у извршавању осталих мисија и задатака.
Реализују се непрекидно, а у ванредном и
ратном стању испољавају се као безбед-
носно обезбеђење Војске. Стручне посло-
ве безбедносних припрема обављају спе-
цијализовани управ ни органи у окви ру
Министарства одбране (оп ште бе збед но -
сни и кон тра о ба ве штај ни по сло ви) и Вој-
на полиција (вој но по ли циј ски по сло ви).

Планирање развоја

Планирање развоја Војске обухвата
утврђивање њене организације, бројне
величине, састава и локације команди, је-
диница и установа, ви до ва, ро до ва и слу -
жби, као и модернизацију, схва ће но у
најопштијем сми слу. Елементи развоја
Војске исказују се њеним функционалним
компонентама, као што су: кадрови, нао-
ружање и војна опрема, објекти инфра-
структуре и материјални ресурси потреб-
ни за живот и рад. Основу за планирање
развоја Војске чине закони, стратешко-док-
тринарна документа, планови и програми
развоја и други подзаконски прописи. Пла-
новима развоја Војске утврђују се циљеви,
задаци и мере којима се обезбеђују модер-
низација Војске и њено оспособљавање за
извршавање мисија и задатака. Планови
развоја израђују се централизовано, чиме
се обезбеђује усмеравање развоја свих ор-
ганизационих делова и функционалних це-
лина Војске.

Пра те ћи са вре ме на ре ше ња у стра -
ним ору жа ним сна га ма, пла ни ра ње раз во -

ја Вој ске, по ред оста лог, де тер ми ни са но
је у окви ру си сте ма пла ни ра ња, про гра ми -
ра ња, бу џе ти ра ња и из вр ше ња (ППБИ),
за шта је до нет Пра вил ник.

Планирање употребе 

Употреба Војске планира се на осно-
ву до де ље них мисија и задатака, стања
Војске, планова развоја, смерница и одлу-
ка. Основно планирање употребе Војске
усме ре но је на потребе одбране земље у
слу ча ју оружаног угрожавања спо ља.

У скла ду са За ко ном, План употребе
Војске саставни је део Плана одбране Ре-
публике Србије.

Ради учешћа снага Војске у мултина-
ционалним операцијама планирају се, ор-
ганизују и спроводе по себ не при пре ме и
из ра ђу ју по себ ни пла но ви. За уче шће де -
ло ва Вој ске у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма из ван гра ни ца зе мље нео п ход на је
Од лу ка На род не скуп шти не Ре пу бли ке
Ср би је, што се утвр ђу је по себ ним за ко -
ном. По ред на ве де ног, припреме за пру-
жање помоћи становништву за супротста-
вљање невојним претњама организују се
и спроводе планира њем и обу ком је ди ни -
ца и ко ман ди, ко је се им пле мен ти ра ју у
по себ не пла но ве по мо ћи ци вил ним вла -
сти ма у супротстављању прет ња ма без -
бед но сти.

Стратегијски 
и оперативни развој 

Стратегијски развој Војске је саставни
део њених припрема и обухвата разме-
штај команди, јединица и установа у миру.

Оперативни развој Војске, као састав-
ни део њених припрема, је сте радња ко-
јом се Војска групише у простору и
формира борбени распоред, односно
функционалну организацију за из вр ше ње
за да та ка, у складу са донетом одлуком и
пла но ви ма опе ра ци ја. Правовременим
оперативним развојем Војска се доводи у
повољан положај за извршавање намен-
ских задатака у одбрани Републике Ср би -
је од ору жа ног угро жа ва ња, као и за
из вр ша ва ње за да та ка из дру гих ми си ја
ко је су јој до де ље не. Оперативни раз вој
за вр ша ва се ка да су снаге Војске поселе
правце, рејоне и зоне у складу са донетом
одлуком. Извршава се у складу са разво-
јем ситуације и степеном угрожавања без-
бедности Републике Србије. 
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Мобилизација

Мобилизација Војске представља
скуп мера, поступака и радњи које омогу-
ћавају да Војска по деловима, или у цели-
ни, правовремено достигне планирану
величину, у функцији извршавања задата-
ка. Мобилизација Војске остварује се у са-
радњи са надлежним органима Републике
Србије. Мирнодопски део Војске обезбе-
ђује услове за мобилизацију и развој ко-
манди, јединица и установа Војске. У
скла ду са За ко ном, План мобилизације
Војске саставни је део Плана одбране Ре-
публике Србије. 

Оспособљавање

Оспособљавање Војске један је од
најзначајнијих садржаја припрема за ње-
ну употребу и један од основних задатака
Војске у миру. Постиже се школовањем,
обуком и усавршавањем сталног, рочног
и резервног састава Војске. Професио-
нални састав Војске школује се и усавр-
шава у систему војног школства или у
цивилним образовним установама у зе-
мљи и иностранству. Рочни састав (војни-
ци на служењу војног рока) обучава се у
центрима за обуку и у јединицама. У цен-
трима за обуку изводи се појединачна,

(општа и стручно-специјалистичка), а у је-
диницама колективна обука. Обука резер-
вног састава Војске изводи се у центрима
за обуку и јединицама. 

Оно што пред ста вља но ви ну у при ба -
вља њу под о фи цир ског ка дра у Вој сци Ср -
би је је сте опре де ље ње да тај ка дар
до ла зи из ре да про фе си о нал них вој ни ка
(те жи шно), који ће се додатно усавршава-
ти, као и лица (конкурс) из цивилства, али
уз обавезу да про ђу утврђене облике уса-
вршавања.

Обука снага за учешће у мултинацио-
налним операцијама планира се и органи-
зује у јединицама декларисаним за
учешће у мултинационалним операција-
ма и вежбама. Непосредна припрема за
упућивање у мултинационалну операцију
изводи се у наменским центрима или у за
ту сврху оспособљеним јединицама. Мо-
же се изводити и у сарадњи са деловима
страних оружаних снага, у земљи и у ино-
странству. У скла ду са де тер ми ни са ним
ци ље ви ма ПАРП-а тек сле ди утвр ђи ва ње
и уре ђе ње цен тра за обу ку за мул ти на ци -
о нал не опе ра ци је, као и обу ка де кла ри са -
них је ди ни ца у зе мљи и ино стран ству.

Обука за пружање по др шке ци вил ним
вла сти ма у супротстављању претњама
без бед но сти изводи се у оквиру редовне
обуке и оспособљавања команди, једини-
ца и установа Војске.
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Инструкцију и наређење за обуку из-
рађује Генералштаб. 

Оспособљавање Војске про јек ту је се
у складу са најбољим европским стандар-
дима, уз уважавање сопствене традиције
и сопствених и страних искустава и тен-
денција развоја војне делатности. Осно ву
за планирање обуке команди, јединица и
установа чи не Ли ста уни вер зал них за да -
та ка Вој ске и Ли ста те жи шних за да та ка
ми си је. Те ли сте се утврђу ју за све коман-
де, јединице и установе, од Генералштаба
до чете и њој равних јединица. Си стем об -
у ча ва ња ко ман ди, је ди ни ца и уста но ва
Вој ске, по мо де лу на ве де них ли сти за да -
та ка, при ме њи ва ће се од 2010. го ди не.

Морално-психолошке припреме

Морал људства је дан је од кључних
фактора за успех сваке операције. Сто га,
команданти мора ју да унапређују осећај
самопоштовања и јединство напора међу
својим људством. Један од аспеката који
утиче на стање морала је сте трајање опе-
рације, које може да утиче на одрживост и
истрајност јединице. Са дру ге стра не,
управљање кризама може да захтева ду-
горочно укључење међународне заједни-
це, укључујући и ме ђу на род не и невлади-
не организације, као и војне снаге. То
значи да се морају узети у обзир жељени

циљеви у дугорочном периоду и политич-
ка и правна ограничења са којима се вој-
не снаге могу суочити у току извођења
операције. За то, у дуго трај ним операција-
ма, одржавање морала није од суштин-
ског значаја само за обезбеђење одржи-
вости војних снага, већ захтева и посебну
пажњу и ангажовање команданата. 

Употреба Војске у извршавању миси-
ја и задатака посебно се одражава на сва -
ког ње ног при пад ни ка. Морално-психоло-
шке припреме, пре свега, усмерене су на:
системско развијање и јачање морала;
развијање и јачање патриотизма на реал-
ним основама; неговање традиција; из-
грађивање чврсте војне дисциплине; раз-
вијање способности које долазе до
изражаја у реализацији ми си ја и за да та -
ка; ја ча ње пси хо физичке способности,
као и отклањање личних недостатака и
штетних појава у командама, јединицама
и установама Војске.

Посебан значај на морално-психоло-
шку припремљеност припадника Војске
имају ква ли тет живота и рада у јединица-
ма и ефи ка сна и ефек тив на обука. По зна -
та је из ре ка да „ни шта не успе ва као
успех“. За то успе шна ор га ни за ци ја жи во та
и ра да у је ди ни ца ма, као и успех у из вр -
ша ва њу за да та ка, по себ но у бор бе ним
деј стви ма, као и ре ша ва ње свих ста ту -
сних пи та ња при пад ни ка Вој ске, са ми по
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се би, чи не кључ ни чи ни лац ко ји ути че на
ста ње мо ра ла при пад ни ка Вој ске.

Материјалне 
и здравствене припреме

Основе организовања и функциониса-
ња материјалних и здравствених припре-
ма Војске утврђује Влада Републике
Србије, док је њихово спровођење у над-
лежности Министарства одбране, држав-
них органа и Генералштаба Војске.

Извори материјалних потреба Војске
су: производња, материјалне резерве, ре-
монт, оправка и регенерација, увоз и рат-
ни плен.

Посебан значај за одржавање високог
степена оперативних и функционалних
способности Војске има планирање опре-
мања и генералног ремонта средстава на-
оружања и војне опреме Војске, одржава-
ње њихових резерви на потребном нивоу
за развој ратне Војске и планирање и ре -
а ли за ци ја научне делатности. Плано ве
опремања и генералног ремонта наору-
жања и војне опреме, као и План научне
делатности, доноси министар одбране.

Здравствена заштита Војске, као део
њених припрема, остварује се на примар-
ном, секундарном и терцијарном нивоу, у
здравственим установама и организациј-
ским деловима система одбране и Војске.
При мар ни ни во је у над ле жно сти Вој ске,
а оста ла два ни воа се ре а ли зу ју у здрав -
стве ним уста но ва ма си сте ма од бра не.

У току реализације мисија и задатака
здравствене припреме се испољавају као
санитетска подршка у окви ру логистчке
подршке Војске. У здравственој заштити,
при реализацији мисија и задатака, Војска
може да се ослања и на здравствене ка-
пацитете Републике, као и на друге ка па -
ци те те.

Припрема и уређење простора 

Припрема и уређење простора за упо-
требу Војске саставни је део уређења
простора за потребе система одбране Ре-
публике Србије. Остварује се у складу са
просторним плановима државе, опера-
тивним потребама Војске и финансијским
могућностима. Ослонац за припреме и
уређења простора је постојећа инфра-
структура, која се у конкретним условима
прилагођава потребама Војске и разрађу-
је кроз План припрема и уређења просто-
ра. Планом припреме и уређења простора

дефинишу се циљеви, задаци, финансиј-
ска средства и начин извођења задатака. 

Упо тре ба вој ске 

Употреба Војске обухвата ра зно вр сне
мирнодопске активности и пла ни ра ње и
извођење борбених и неборбених опера-
ција. Поред употребе у бор бе ним и не бор -
бе ним операцијама, одређене јединице
Војске (на при мер, Гарда) извршава ју јавне
и протоколарне задат ке на нивоу државе.

Раз ли чит је при ступ утвр ђи ва њу на че -
ла (прин ци па) за упо тре бу Вој ске, а, на -
чел но, мо же би ти: 

– избор циља и утврђивање тежи-
шта: подразумева правилну и јасну усме-
реност, реалност и сврсисходност употре-
бе Војске у достизању крајњег жељеног
стања и усмеравање главних снага и на-
пора у извршавању мисија и задатака Вој-
ске по циљу, начину, месту и времену;

– обавештеност: доприноси поседо-
вању неопходних информација о свим
елементима ситуације потребним за од-
лучивање о употреби Војске;

– упорност: подразумева стално на-
стојање и истрајност старешина и коман-
ди у остварењу постављеног циља; 

– одржавање морала: подразумева
високу опредељеност и убеђеност при-
падника Војске у потребу употребе у кон-
кретној ситуацији;

– активност и иницијатива: предста-
вља непрекидно испољавање дејстава
Војске по противнику и непрекидност
предузимања радњи које доприносе успе-
шном извршавању задатака;

– изненађење: за противника пред -
ста вља неочекивани поступак употребе
Војске који доноси већи ефекат; 

– заштита снага: укупна заштиће-
ност Војске од свих облика угрожавања;

– маневар: чини скуп радњи и посту-
пака којима се јединице Војске доводе у
повољнији положај за остварење циља;

– економија снага: рационалан однос
према ангажовању људи и материјалних
ресурса, сагласно постављеном циљу;

– одрживост: подразумева укупну
оспособљеност и опремљеност Војске,
или њених делова, да истрају у изврша-
вању мисија и задатака;

– јединство командовања: подразу-
мева централизовано планирање, органи-
зовање и усмеравање Војске у процесу
извршавања задатака. 

Самоиницијатива, креативност и упор-
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ност командног кадра, на свим нивоима
организовања, битно ути чу на успе шност
упо тре бе Вој ске у конкретној ситуацији.

Употреба Војске у миру

Доношење одлуке о употреби Војске
условљено је стањем безбедности у реги-
ону и свету, степеном угрожености без-
бедности државе, расположивим ресурси-
ма и просторним и временским условима.
У складу са интензитетом изазова, ризика
и претњи безбедности, Република Србија
ће одговорити одвраћањем јединственим
и ефикасним системом одбране, изград-
њом поузданог партнерства и сарадњом
у обликовању повољног безбедносног
окружења. Изградња и поседовање војне
моћи, уз одлучност да се та моћ у случају
потребе примени, представљају чинилац
одвраћања од спољног оружаног угрожа-
вања безбедности Републике Србије.

Основни задатак Војске у миру је из-
градња и јачање оперативних (је ди ни це)
и функционалних (ко ман де и уста но ве)
способности за из вр ша ва ње до де ље них
ми си ја и за да та ка. При то ме, раз вој спо -

соб но сти за од бра ну зе мље од ору жа ног
угро жа ва ња спо ља је сте при о ри тет и су -
шти на ор га ни зо ва ња, оспо со бља ва ња и
опре ма ња Вој ске.

Де ло ви Војске мо гу би ти употребље -
ни у мултинационалним операцијама под
окриљем Организације Уједињених наци-
ја, ради изградње повољног безбедносног
окружења у региону и јачања мира у све-
ту. Употреба јединица Војске у мултина-
ционалним операцијама заснива ће се на
начелима која се утвр ђу ју Ман да том за
ми ров ну опе ра ци ју. Та ко ђе, а што је, исто -
риј ски по сма тра но, био ста лан за да так
Вој ске, је сте ње на упо тре ба у по др шци
ци вил ним вла сти ма у су прот ста вља њу
прет ња ма без бед но сти, по себ но ка да је у
пи та њу по моћ ци вил ном ста нов ни штву у
слу ча ју при род них не сре ћа и ка та стро фа.

Према врстама изазова, ризика и
претњи безбедности, Војска у миру може
да се употреби тако што ће изводити: опе-
рације превентивног размештања снага;
операције подршке цивилним властима у
супротстављању претњама безбедности
(противтерористичке; противпобуњенич-



ке и операције у случају природних непо-
года и катастрофа) и мултинационалне
операције (шема 5).

На чел но, у опе ра ци ја ма ко је ре а ли зу -
је у ми ру Војска је део сна га ко је их из во -
де (мул ти на ци о нал не опе ра ци је) или
подршка другим (ци вил ним) снагама. При
то ме, опе ра ци је пре вен тив ног раз ме шта -
ња сна га прет хо де оста лим опе ра ци ја ма у
ми ру.

Операције превентивног разме-
штања снага припремају се и изводе да
би се испољио повољан утицај на реша-
вање спорова са употребом оружане силе
и ради правовременог заузимања одгова-
рајућег положаја за извр ша ва ње за да та ка
и пру жа ње по др шке надлежним држав-
ним органима. Да би се убрзао успех при
извођењу операције, неопходно је имати
тачне и правовремене обавештајне ин-
формације. Током извођења операција вој-
на сила се примењује само у крајњој ну-
жди, али се не искључује њено снажније
испољавање у случају ескалације оружа-
ног насиља према јединицама Војске.

Операције подршке цивилним вла-
стима у супротстављању претњама
безбедности. Противтерористичке
операције се припремају и изводе ради
пружања подршке и помоћи цивилним
властима у онемогућавању терористичке
делатности. У случају ескалације терори-
стичких дејстава Војска може да буде упо-
требљена и за разбијање и уништење те-
рористичких снага.

Противпобуњеничке операције се при-
премају и изводе у случају избијања оружа-
не побуне на било ком делу територије др-
жаве, у садејству са снагама Министарства
унутрашњих послова и обавештајним и без-
бедносним службама Републике Србије.

Циљ извођења операција је сте присиља-
вање побуњеника да одустану од оружа-
ног насиља, предају оружје и да своје зах-
теве решавају мирним путем, у оквирима
демократске процедуре у надлежним ин-
ституцијама политичког система. За успех
операција потребна је одлучна, правовре-
мена и енергична употреба снага и успе-
шно садејство и сарадња са снагама др-
жаве које учествују у сузбијању побуне.
Чињеница је да када се планира употреба
Војске у наведеним операцијама, мора
бити јасно и ономе ко употребљава Вој-
ску, као и онима против којих се она упо-
требљава да је Војска сила и да дејствује
по принципима бор бе не упо тре бе. Сто га,
Вој ска се не упо тре бља ва да не ко га за -
стра ши, већ да ре ши про блем. „По ли ти ка
од лу чу је ка да ће мач из ко ри ца и у ко ри -
це“, ре као је дав но фран цу ски ге не рал
Ан дре Га ве (Ве шти на ко ман до ва ња). Ме -
ђу тим, ка да се „мач ису че“, он да сви мо -
ра ју би ти све сни сна ге и пра ви ла упо тре -
бе Вој ске и по сле ди ца ко је мо гу на ста ти.

Операције у случају природних несре-
ћа или катастрофа изводе се у случају
природних непогода, индустријских и дру-
гих несрећа и епидемија ширих размера.
Циљ извођења операција је пружање по-
моћи цивилним властима и становништву
ради заштите и спасавања живота људи,
материјалних добара и животне средине.
За успех у извођењу операција потребни
су непосредна сарадња и координација
са државним органима који руководе свим
снагама на угроженом подручју, али и упо-
треба потпуно оспособљених и опремље-
них јединица Војске.

Мултинационалне операције могу да
изводе јединице Војске у оквиру операци-
ја мултинационалних снага, под окри љем
Организације уједињених нација. Циљ упо-
требе снага утврђује се мандатом Са ве та
без бед но сти Уједињених нација. За успех
у операцијама потребни су: правна основа
за извођење мултинационалне операције;
непристрасност према странама у сукобу;
минимална, ограничена и селективна при-
мена војне силе и обезбеђење одговарају-
ће подршке локалног становништва. Посе-
бан зна чај за успе шну упо тре бу де ло ва
Вој ске у мултинационалним операцијама
имају ефикасно обезбеђење, логистичка
подршка, подршка командовању снагама
и правна и социјална заштита лица анга-
жованих у операцијама. Војна сила се при-
мењује у складу са мандатом мисија и пра-
вилима употребе снага. У зависности од
циља, операције могу бити: операције очу-
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вања мира, операције изградње мира и ху-
манитарне операције. У скла ду са ка рак те -
ром Вој ске, опе ра ци је на ме та ња ми ра не
узи ма ју се у раз ма тра ње. У току извођења
операције, национални контингент се, нај -
че шће, ставља у оперативну надлежност
команди мултинационалних снага. Де ло ви
Вој ске у мултинационалним операцијама
одржавају сталну везу са Здруженом опе-
ративном командом преко националног
представника. 

Извођењем операција у миру Војска
учествује у решавању изазова, ризика и
претњи безбедности Републике Србије,
са јед не и, у изградњи по вољ ног без бед -
но сног окру же ња, са дру ге стра не. Од нос
пре ма уче шћу де ло ва Вој ске у мул ти на -
ци о нал ним опе ра ци ја ма зна чај но де тер -
ми ни ше чи ње ни ца о вој ној не у трал но сти,
ко ју је до не ла На род на скуп шти на Ре пу -
бли ке Ср би је.

Употреба Војске 
у оружаним сукобима 

Употреба Војске у оружаним сукоби-
ма, уко ли ко до њих до ђе, непосредан је
допринос безбедности Републике Србије
у одговору на ору жа но угро жа ва ње спо -
ља. Циљ употребе Војске је сте да се ис-
пољавањем њене способности противник
прину ди да од у ста не од сво јих на ме ра
или да при ста не – бу де при си љен на при-
хватање датих услова. Ако сукоб ескали-
ра, крајњи циљ употребе Војске је победа.

Употреба Војске у оружаним сукобима
обухвата: пла ни ра ње, при пре му и извође-
ње борбених операција. Борбене опера-
ције су начин припреме, организовања и
употребе снага у борби, према јединстве-
ном плану, на одређеном простору и за од-
ређено време, уз сарадњу са другим сна-
гама система одбране, партнерима и
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снагама других пријатељских држава, ра-
ди остварења постављеног циља. 

Према критеријуму вида борбених
дејстава, борбене операције су: нападне
и одбрамбене.

Нападне операције су облик припре-
ме, организовања и извођења борбених
дејстава Војске у којима се по јединстве-
ном плану, на одређеном простору и у од-
ређеном времену употребљавају снаге
ради остварења постављеног циља. У
њима преовладавају нападна борбена
дејства. Циљ операција је одређен вр-
стом, нивоом организовања и начином
употребе снага и борбеним, просторним и
временским условима.

Одбрамбене операције су облик при-
преме, организовања и извођења борбе-
них дејстава Војске у којима се по једин-
ственом плану, на одређеном простору и
у одређеном времену употребљавају сна-
ге ради остварења постављеног циља. У
њима преовлађују одбрамбена борбена
дејства. Циљ операција је одређен вр-
стом, нивоом организовања и начином
употребе снага и борбеним, просторним и
временским условима. 

Сагласно критеријуму припадности
снага, борбене операције су: операције
Копнене војске, операције Ваздухоплов-
ства и противваздухопловне одбране и
операције здружених снага. Посебан део
операција Копнене војске или здружених
снага могу бити операције снага ојачања
и операције речних јединица.

Операције Копнене војске припремају,
организују и изводе родовске и здружене
јединице КоВ-а, на свим нивоима органи-
зовања, по јединственом плану, у разли-
читим борбеним, просторним и времен-
ским условима. У односу на ниво снага,
изводе се на тактичком и оперативном ни-
воу, а према начину употребе снага, те жи -
шно, могу бити одбрамбене и нападне.
Циљ операција је држање или заузимање
или ослобађање одређеног просто ра. У
извођењу операција, осим снага КоВ-а,
могу се употребити и друге снаге Војске.

Операције Ваздухопловства и про-
тивваздухопловне одбране припремају,
организују и изводе родовске и здружене
јединице Ваздухопловства и противва-
здухопловне одбране, на свим нивоима
организовања, по јединственом плану, у
различитим борбеним, просторним и вре-
менским условима. У односу на ниво сна-
га, изводе се на тактичком и оперативном
нивоу, а према начину употребе снага мо-
гу бити одбрамбене и нападне. Према

врсти снага које изводе, могу бити вазду-
хопловне и противваздухопловне опера-
ције. Циљ операција је одбрана сопстве-
них снага и заштита простора од дејстава
ваздухопловних снага противника и неу-
тралисање виталних циљева противника
на оперативној дубини. Осим снага Вазду-
хопловства и противваздухопловне од-
бране, у извођењу операција могу се упо-
требити и друге снаге Војске.

Здружене операције припремају, орга-
низују и изводе здружене снаге, по једин-
ственом плану и у различитим борбеним,
просторним и временским условима. У од-
носу на ниво снага, изводе се на стратегиј-
ском, оперативном и тактичком ни воу.
Пре ма на чи ну упо тре бе снага могу бити
одбрамбене, нападне и комбиноване (про-
тивдесантне, десантне, противпобуњенич-
ке и противтерористичке). Циљ операција
је одбрана, ослобађање простора, угуше-
ње побуне или уништење терористичких
снага.

Борбена дејства Војске

По ла зе ћи од те о риј ских до стиг ну ћа
те о ри је ор га ни за ци је (си сте ма), у док три -
нар ној сфе ри је учи њен на пре дак, у сми -
слу по и ма ња вој не ор га ни за ци је, ње ног
струк ту и ра ња и функ ци о ни са ња, са јед не,
као и од но са пре ма пој му „бор бе на деј -
ства“, са дру ге стра не. У том сми слу, ло -
гич но је би ло да се пр во утвр ди која је
намена Вој ске, а за тим да се де фи ни ше
ње на ор га ни за ци ја. Бор бе на деј ства су
утвр ђе на као основ ни са др жа ји ору жа не
бор бе. Борбена дејства Војске су органи-
зоване, међусобно повезане и релативно
самосталне активности које изводе снаге
на одређеном простору, према јединстве-
ном плану и за одређено време, ради
остварења дефинисаних циљева на коп-
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ну и у ваздушном простору. Борбена деј-
ства се припремају, организују и изводе на
тактичком, опе ра тив ном и стра те гиј ском
ни воу и чине основни садржај оружане
борбе којима Војска присиљава противни-
ка да одустане од оружаног насиља, на-
пусти одређени простор и прихвати
постављене услове. 

Видови борбених дејстава су начини
употребе снага на стратегијском, опера-
тивном и тактичком нивоу. Видови борбе-
них дејстава су напад и одбрана. Међу-
собно се разликују према циљу, начину
испољавања и односу према простору.
Основни циљ напада је заузимање про-
стора, а циљ одбране је да се простор са-
чува уз минималне властите губитке.

Исто риј ски по сма тра но, снаге у бор-
беним дејствима употребљава не су на
фронтални, герилски и комбиновани на-
чин. Физиономија са вре ме них борбених
дејстава показује тенденцију смањења
фронталног начина сукобљавања и пре-
ласка на асиметричне форме не ли не арне
употребе снага у сукобима. Пред ко ман -

дан те се све ви ше по ста вља ју зах те ви да
ре ша ва ју не са мо тзв. вој на пи та ња, већ
про бле ме дру ге вр сте (из бе гли це, ус по -
ста ва вла сти на кон су ко ба, мно штво не -
вој них струк ту ра у зо ни деј ста ва и сл.). Са
дру ге стра не, над моћ ни ја стра на ко ри сти
ком па ра тив не пред но сти (ди си ме три ја),
до то га да не до ла зи до ди рект ног су ко ба
„жи ве си ле“ (деј ства са дис тан це), што
зах те ва од ко ман да на та да при бе га ва ју
аси ме трич но сти и одр жа ва њу бор бе них
спо соб но сти, пре све га мо ти ва ци је људ -
ства, у усло ви ма ка да је ма ла шан са за
аде ква тан од го вор, а по ве ћа ни соп стве ни
гу би ци. За то је употреба јединица Војске
на један од на ве де них начина извођења
борбених дејстава условљена односом
снага, техничко-технолошком опремље-
ношћу, оспособљеношћу, знањем и креа-
тивношћу састава Војске, првенствено ко-
мандног кадра.

Борбена дејства се планирају као бор-
бене операције, а реализују командова-
њем, дејствима и противдејствима и обез-
беђењем. То је су штин ска од ред ни ца ка ко
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се од функ ци ја до ла зи до ор га ни за ци је Вој -
ске. На и ме, три су кључ не функ ци је Вој ске
у бор бе ним деј стви ма: ко ман до ва ње; деј -
ства и про тив деј ства и обез бе ђе ње. Пре ве -
де не на струк ту ру Вој ске, на ве де не функ -
ци је, у нај оп шти јем сми слу по сма тра но,
де тер ми ни шу три ма кро струк тур на еле -
мен та Вој ске: део за ко ман до ва ње; део за
деј ства и про тив деј ства и део за обез бе ђе -
ње. Део за ко ман до ва ње, по ла зе ћи од Ге -
не рал шта ба, чи не ко ман де је ди ни ца и
упра ве уста но ва, на свим ни во и ма. Деј ства
чи не ор га ни зо ва не и план ске ак тив но сти
по себ но опре мље них и оспо со бље них сна -
га Вој ске ко ји ма се про тив ник од вра ћа,
оме та или уни шта ва у бор бе ним деј стви ма.
Но си лац деј ста ва су ор га ни за циј ски де ло -
ви Вој ске гру пи са ни у РОДОВЕ. С обзи ром
на то да су рет ка са мо стал на деј ства ро -
дов ских је ди ни ца у бор бе ним деј стви ма,
од но сно да је њи хо ва ка рак те ри сти ка здру -
же ност, то се уво ди по јам „про тив деј ства“,
као об лик здру жи ва ња ро дов ских је ди ни ца
у бор бе ним деј стви ма (деј ства и про тив деј -
ства). Обез бе ђе ње и по др шка део су бор -
бе них деј ста ва ко ји ма се ства ра ју усло ви
за ко ман до ва ње и из во ђе ње деј ста ва и
про тив деј ста ва, од но сно усло ви за жи вот
и рад ко ман ди и је ди ни ца. У том сми слу,
обез бе ђе ње и по др шку ре а ли зу ју де ло ви
Вој ске, по себ но опре мље ни и оспо со бље -
ни за те за дат ке, а ор га ни за циј ски гру пи са -
ни у СЛУЖБЕ Вој ске.

Са дру ге стра не, у те о риј ско-прак тич -
ном сми слу по сма тра но, учи њен је за о крет
у про ми шља њу пој ма „опе ра ци ја“. На и ме,
пре ма до ма ћој (не и стра ној) те о ри ји, до
де ве де се тих го ди на про шлог ве ка опе ра -
ци ја је по и ма на као нај ви ши об лик бор бе -
них деј ства (на стра те гиј ском и опе ра тив -
ном ни воу) и по сма тра на као двосмеран
про цес. Са да се опе ра ци ја по сма тра као
јед но сме ран про цес (сва ка стра на у су ко бу
во ди сво ју опе ра ци ју), ко ји мо же да се од -
ви ја на свим ни во и ма – так тич ком, опе ра -
тив ном или стра те гиј ском.

Саставни део борбених дејстава су
кретање и одмарање. 

Садржаји дејстава и противдејстава
Вој ске Ср би је, на чел но,5)јесу: ваздухо-
пловна и противваздухопловна дејства;
оклопна и противоклопна дејства; пеша-
дијска и противпешадијска дејства; арти-
љеријско-ракетна и противартиљеријско-

ракетна дејства; бродска и противбродска
дејства; електронска и противелектронска
дејства; инжињеријска и противинжиње-
ријска дејства; диверзантска и противди-
верзантска и противтерористичка дејства
(шема 7). У том смислу, крећући се од
функције ка структури, формирају се ро-
дови и специјалне снаге Војске Србије.
Према Одлуци председника Републике
(сагласно ставу 4. члана 4. Закона о Вој-
сци Србије), као родови Војске утврђени
су: авијација, пешадија, оклопне једини-
це, артиљерија, артиљеријско-ракетне је-
динице за противваздухопловна дејства,
инжињерија, јединице за електронска деј-
ства и речне јединице.

У даљем тексту дати су ставови у
форми доктринарних исказа о дејствима
и противдејствима Војске у борбеним деј-
ствима.

Ваздухопловна 
и противваздухопловна дејства

Ваздухопловна дејства представљају
садржај дејстава Војске којима се уништа-
вају, неутралишу или ометају противнико-
ве снаге у ваздушном простору, на копну и
води. Носиоци ваздухопловних дејстава су
јединице рода авијације. Основни објекти
ваздухопловних дејстава су снаге у дово-
ђењу, снаге за подршку, снаге за командо-
вање, објекти инфраструктуре ратног ва-
здухопловства и објекти на територији које
непосредно користе снаге противника.

Противваздухопловна дејства чине
садржај противдејстава Војске којима се
наносе губици ваздухопловним снагама
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Пешадијска и
противпешадијска

Оклопна и противоклопна

Артиљеријско – ракетна и
противартиљеријско – ракетна

Бродска и противбродска

Инжињеријска и
противинжињеријска

Електронска и против
електронска

Диверзантска,
противдиверзантска и
противтерористичка

5) Тре ба има ти у ви ду да про тив ник мо же да из во ди
и дру га деј ства ко ја ни су об у хва ће на на ве де ним са др -
жа ји ма (нпр. ну кле ар на), за ко ја се, по шту ју ћи ме ђу -
на род но рат но и ху ма ни тар но пра во, Вој ска Ср би је
ни ти опре ма ни ти оспо со бља ва.
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противника на копну, у ваздушном просто-
ру, као и инфраструктури коју користе. Но-
сиоци противваздухопловних дејстава су
артиљеријско-ракетне јединице за против-
ваздухопловна дејства и јединице ловачке
авијације. Успешно дејство тих снага усло-
вљено је одговарајућим спровођењем ва-
здушног осматрања и јављања. Основни
објекти противваздухопловних дејстава су
ваздухоплови, аеродроми, складишта по-
гонских и убојних средстава и системи за
осматрање и навигацију. Учинци ваздухо-
пловних дејстава противника умањују се
одговарајућим спровођењем мера против-
ваздухопловне заштите.

Пешадијска 
и противпешадијска дејства

Пешадијска дејства представљају са-
држај дејстава Војске којима се уништава-
ју и онеспособљавају жива сила и техничка

средства противника, заузима и контроли-
ше простор. Носилац пешадијских дејста-
ва су пешадијске јединице. Објекти пеша-
дијских дејстава су снаге противника на
положајима и у рејонима прикупљања, ар-
тиљеријске и оклопне јединице и војна ин-
фраструктура.

Носиоци противпешадијских дејстава
су Копнена војска и територијалне снаге.
Објекат противпешадијских дејстава су
пешадијске јединице противника и ин-
фраструктура коју они користе. 

Оклопна и противоклопна дејства 

Оклопна дејства представљају садр-
жај дејстава Војске којима се остварују бр-
зи пробоји и продори у дубину одбране
снага противника или спречавају његови
продори у дубину зоне одбране. Носиоци
оклопних дејстава су оклопне јединице.
Основни објекти оклопних дејстава су глав-
не противникове копнене снаге, ватрени
положаји артиљеријско-ракетних јединица,
командна места и рејони прикупљања. 

Противоклопна дејства су садржај
противдејстава Војске којима се разбијају
и уништавају оклопне јединице противни-
ка на проходним правцима и просторија-
ма. У одбрани се ломи њихова ударна
моћ, слаби темпо напада и спречавају бр-
зи и дубоки продори. У нападу се разбија
њихова одбрамбена моћ и слаби отпор.
Копнена војска је главни носилац проти-
воклопних дејстава на малим и средњим
даљинама. Авијација и противоклопни хе-
ликоптери су основна маневарска снага у
противоклопним дејствима на великим
даљинама. Основни објекти противоклоп-
них дејстава су оклопне снаге противни-
ка, складишта муниције и погонских
средстава, ремонтни капацитети и сао-
браћајнице.

Артиљеријско-ракетна 
и противартиљеријско-ракетна
дејства 

Артиљеријско-ракетна дејства пред-
стављају садржај дејстава Војске којима
се остварују задаци артиљеријске ватре-
не подршке, уништавају и неутралишу жи-
ва сила и борбена средства противника,
руше и оштећују објекти командовања и
војне инфраструктуре и отварају пролази
у минским и другим препрекама. Носиоци
артиљеријско-ракетних дејстава су арти-
љеријско-ракетне јединице. Основни објек-
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ти артиљеријско-ракетних дејстава су глав-
не снаге противника, рејони прикупљања,
ватрени положаји, артиљеријско-ракетне и
оклопне јединице и командна места.

Противартиљеријско-ракетна дејства
чине садржај противдејстава Војске којима
се уништавају и онеспособљавају артиље-
ријско-ракетне снаге противника. Носиоци
противартиљеријско-ракетних дејстава су
авијацијске, артиљеријско-ракетне јединице
и оклопне јединице. Основни објекти проти-
вартиљеријско-ракетних дејстава су арти-
љеријско-ракетне јединице противника и
складишта муниције и погонског горива. 

Бродска и противбродска дејства 

Бродска дејства представљају садр-
жај дејстава Војске којима се уништавају
или оштећују пловни објекти противника,
неутралишу или ометају дејства његових
снага у захвату унутрашњих пловних пу-
тева и пружа подршка другим снагама
Копнене војске. Носиоци бродских дејста-
ва су речне јединице. Објекти бродских
дејстава су десантни и транспортни бро-
дови и конвоји, елементи војне инфра-
структуре и друге снаге противника у за-
хвату унутрашњих пловних путева. 

Противбродска дејства чине садржај
противдејстава Војске којима се уништава-
ју или оштећују војни бродови у току дејста-
ва, пловидбе и сидрења, у луци и ремонт-
ним заводима. Носиоци противбродских
дејстава су авијацијске и речне јединице и
јединице осталих родова Копнене војске.
Објекти противбродских дејстава су све вр-
сте војних бродова и елементи и објекти ко-
ји непосредно или посредно доприносе
ефикасној употреби бродова на унутра-
шњим пловним путевима. 

Електронска 
и противелектронска дејства

Електронска дејства представљају са-
држај дејстава Војске којима се омета рад
електронских средстава и система и об-
мањује противник. Носилац електронских
дејстава су јединице за електронска деј-
ства. Спровођење електронског извиђања
је предуслов за успешно извођење елек-
тронских дејстава. Електронско ометање
и обмањивање се примењује на војне ра-
дио, радарске, оптоелектронске и хидро-
акустичке уређаје и системе.

Противелектронска дејства предста-
вљају садржај противдејстава Војске ко-

јима се онемогућава рад, уништавају,
оштећују и избацују из употребе електрон-
ска средства и електронски системи про-
тивника ради електронске заштите соп-
ствених средстава и система, људства,
борбене технике и објеката. 

Носиоци противелектронских дејства
јесу јединице за електронска дејства, ави-
јација, наоружани бродови, артиљерија,
оклопне јединице, артиљеријско-ракетне
јединице за противваздухопловна дејства,
пешадија и диверзантске и извиђачке једи-
нице. Успех противелектронских дејстава
зависи од ефикасности спровођења елек-
тронског извиђања и доследне примене
прописаних мера противелектронске за-
штите. Објекти противелектронских дејста-
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ва су војна електронска средства и систе-
ми противника. 

Инжињеријска 
и противинжињеријска дејства 

Инжињеријска дејства представљају
садржај дејстава Војске којима се инжи-
њеријским уређењем простора противни-
ку наносе губици и спречавају, успоравају
и каналишу његово кретање и маневар
снага. Изводе се запречавањем објеката,
рејона и праваца. Инжињеријска дејства
изводе јединице свих родова Војске на
својим положајима, у рејонима и зонама
борбених дејстава. За задатке за које ни-
су оспособљене и опремљене јединице
других родова, на тежишту дејства кори-
сте се наменске инжињеријске јединице,
уз подршку и садејство основних носила-
ца дејстава – пешадије, оклопних једини-
ца, артиљерије и авијације. Основни
објекти инжињеријских дејстава су сао-
браћајнице и објекти на њима, ваздушно-
десантне просторије и тенкопроходни
правци.

Противинжињеријска дејства пред-
стављају садржај противдејстава Војске
којима се умањују ефекти инжињеријских
и других дејстава противника, а сопстве-
ним снагама стварају повољни услови за
борбена дејства, кретање и маневар. Из-
воде их све јединице за своје потребе и у
складу са могућностима, а на тежишту
борбених дејстава инжињеријске једини-
це. Противинжињеријска дејства обухва-
тају савлађивање препрека и неутралиса-
ње и уништење инжињеријских јединица
противника. 

Диверзантска,
противдиверзантска 
и противтерористичка дејства

Диверзантска дејства представљају
садржај дејстава Војске којима се против-
нику изненадно и неочекивано наносе гу-
бици у људству и техничким средствима
и тиме стварају несигурност, напетост и
неизвесност на тактичкој и оперативној
дубини његовог борбеног распореда.
Објекти диверзантских дејстава су: посеб-
но важни и осетљиви елементи противни-
ковог борбеног распореда, истакнуте вој-
не личности и системи и објекти значајни
за извођење борбених дејстава. Дивер-
зантска дејства изводе извиђачко-дивер-
зантске јединице. 

Противдиверзантска дејства су садр-
жај противдејстава Војске која се изводе
ради заштите сопствених снага од дивер-
зантских дејстава противника. Објекти
противдиверзантских дејстава су дивер-
зантски састави и базе противника.
Основни носиоци противдиверзантских
дејстава су јединице војне полиције, а у
њима учествују и друге снаге ради соп-
ствене заштите. 

Противтерористичка дејства су садр-
жај противдејстава Војске, у миру и оружа-
ном сукобу, а изводе се ради елиминиса-
ња терористичке делатности и уништења
терористичких снага. Остварују се у сарад-
њи и садејству са снагама система од-
бране и осталим елементима сектора без-
бедности Републике Србије, као и са
снагама партнерских и пријатељских држа-
ва. Објекти противтерористичких дејстава
су: носиоци терористичке делатности, извр-
шиоци терористичких дејстава и објекти и
инфраструктура коју користе терористи.
Основни носиоци противтерористичких деј-
става у Војсци су противтерористичке једи-
нице и јединице војне полиције.

Обезбеђење војске

Обезбеђење Војске представља би-
тан садржај војне делатности који је усме-
рен на стварање услова за реализацију
додељених мисија и задатака. За успе-
шно спровођење обезбеђења, поред ак-
тивности Министарства одбране и Војске,
неопходна је сарадња са институцијама
Републике Србије. Према јединицама Вој-
ске које се обезбеђују, циљу који треба
постићи, његовом значају и обиму преду-
зетих мера, обезбеђење се планира, ор-
ганизује и изводи на стратегијском, опера-
тивном и тактичком нивоу. Остварује се
непрекидно.

Обезбеђењем Војске у миру стварају
се потребни услови за функционисање
команди, јединица и установа и изврша-
вање мисија и задатака који се остварују
у различитим операцијама. 

Обезбеђење Војске у оружаним суко-
бима знатно је сложеније због већег и
динамичнијег утрошка ресурса, непосред-
ног утицаја на животе људи и извршење
постављених задатака. У том смислу,
обезбеђење Војске један је од основних
садржаја борбених дејстава. Организује се
правовремено, непрекидно и потпуно, на
свим нивоима организовања снага, у свим
видовима и облицима борбених дејстава. 
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Као и код других теоријско-практичних
приступа садржајима појединих делатно-
сти, не постоји општи консензус по питању
садржаја (врста) обезбеђења јединица у
борбеним дејствима. Начелно, обезбеђе-
ње Војске обухвата: кадровско обезбеђе-
ње; обавештајно обезбеђење; безбедно-
сно обезбеђење; телекомуникационо и
информатичко обезбеђење; противнукле-
арно, противхемијско и противбиолошко
обезбеђење; маскирно обезбеђење; бор-
бено осигурање; геотопографско обезбе-
ђење; метеоролошко и навигацијско обез-
беђење; правно обезбеђење; финансијско
обезбеђење и логистичку подршку (слика
8). Крећући се од функција ка структури, у
складу са Одлуком председника Републи-
ке (на основу става 4. члана 4. Закона о
Војсци Србије) утврђене су службе у Вој-
сци Србије. То су опште службе: ка-
дровска, телекомуникације, ваздушно
осматрање и јављање, атомско-хемијско-
биолошка, обавештајна, безбедносна, ин-
форматичка, геодетска, метереолошка и
навигацијска, финансијска и правна слу-
жба, и логистичке службе: техничка, ин-
тендантска, саобраћајна, санитетска, ве-
теринарска и грађевинска.

Кадровско обезбеђење

Кадровскo обезбеђење се планира,
организује и изводи ради организованог
управљања кадром у Војсци. Обухвата:

попуну; оспособљавање, информисање,
морал, психолошко збрињавање и стату-
сна питања. Посебан аспект овог обезбе-
ђења, а у складу са одредбама Закона о
Војсци Србије (члан 25. и 26), јесте увође-
ње верске службе у Војску, које треба да
се уреди прописима које доноси Влада
Ррепублике Србије.

Кадровско обезбеђење спроводи се
континуирано, а утврђује у плановима ко-
манди јединица и установа на свим ниво-
има организовања. Садржаје кадровског
обезбеђења у припреми и извршењу зада-
така остварују стручни органи по делатно-
стима ангажовања, уз неопходну сарадњу
са институцијама државе. 

Обавештајно обезбеђење

Обавештајно обезбеђење се планира,
организује и изводи ради прикупљања,
обраде и коришћења обавештајних пода-
така о стању безбедности у окружењу,
стању и намерама противника, простору
употребе снага и времену. Обухвата: пла-
нирање и организовање обавештајне де-
латности, прикупљање података, обраду
података, извештавање и обавештавање.
Планирају га и организују све команде,
установе и јединице Војске. Стручне по-
слове обавештајног обезбеђења Војске
обављају Војнообавештајна агенција Ми-
нистарства одбране (обавештајно-опера-
тивни) и надлежни организацијски делови
Генералштаба и команди (обавештајно-
извиђачки послови). 

Обавештајна делатност се спроводи
непрекидно и правовремено на свим ни-
воима организовања снага ради изврша-
вања задатака у миру и оружаном сукобу.
На прикупљању обавештајних података
ангажују се команде, установе и јединице
Војске. Посебан значај имају извиђачко-
диверзантске јединице и обавештајни ор-
гани. Обавештајни подаци се правовреме-
но достављају командама јединица које су
ангажоване на конкретним задацима.

Битан утицај на обавештајно обезбе-
ђење имају електронско извиђање, изви-
ђачка авијација, беспилотне летелице и
ваздушно осматрање и јављање. У функ-
ционалном смислу, делатности тих снага
чине јединствену целину. При планирању,
организовању и извршавању обавештај-
ног обезбеђења успоставља се сарадња
са надлежним органима и организацијама
Републике Србије.

За обавештајно обезбеђење, али и за
командовање Војском, од посебног је зна-
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противбиолошко

Безбедносно

Телекомуникационо и
информатичко

Обавештајно

Кадровско Борбено осигурање

Геотопографско

Хидрометереолошко и
навигацијско

Правно

Финансијско

Логистичка подршка

Шема 8 – Садржаји (врсте) 
обезбеђења Војске 



чаја изградња географског информацио-
ног система.

Безбедносно обезбеђење

Безбедносним обезбеђењем штите се
људи, објекти, средства, подаци и доку-
менти од носилаца обавештајних, терори-
стичких, криминалних и других субверзив-
них делатности усмерених према Војсци.
Остварује се применом општебезбедно-
сних, контраобавештајних (ВБА) и војно-
полицијских послова (Војна полиција). 

Опште безбедносне мере спроводе
сви припадници Војске у складу са овла-
шћењима и надлежностима. Војнополи-
цијске мере предузимају органи и једини-
це Војне полиције обављањем послова
превенције у сузбијању криминала, кон-
троле војног реда и дисциплине, физичке
безбедности, техничке заштите, регулиса-
ња и контроле војног саобраћаја, против-
терористичких дејстава и војнополицијске
подршке операција Војске, на основу за-
кона и других прописа и наређења надле-

жних старешина. Контраобавештајне и
безбедносне мере обухватају откривање,
праћење и спречавање обавештајних, те-
рористичких, организованих криминалних
и других тајних субверзивних делатности
усмерених према Војсци. Контраобаве-
штајне и општебезбедносне послове пред-
узима Војнобезбедносна агенција Мини-
старства одбране, у сарадњи са другим
елементима система безбедности Репу-
блике Србије.

Телекомуникационо 
и информатичко обезбеђење 

Телекомуникационо и информатичко
обезбеђење планира се и спроводи ради
електронске обраде и размене информа-
ција на стратегијском, оперативном и
тактичком нивоу, стварајући услове за ко-
мандовање и везу у реалном времену. 

Основни садржаји телекомуникацио-
ног и информатичког обезбеђења су: пре-
нос информација, заштита информација
и електронска обрада података. Оствару-
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ју се посредством система веза Војске и
других ималаца система веза на нивоу
Републике Србије. Постојећи систем се
унапређује припремом и уређењем просто-
ра и истовременим развојем и увођењем
интегрисаних система везе, командно-ин-
формационих и осталих информационих
система који се користе у Војсци. 

Основни носиоци телекомуникационог
и информатичког обезбеђења су установе
и јединице телекомуникација и информа-
тике Војске које сарађују са осталим имао-
цима система веза Републике Србије.

Противнуклеарно,
противхемијско 
и противбиолошко обезбеђење 

Противнуклеарно, противхемијско и
противбиолошко обезбеђење Војске се
планира и спроводи ради заштите људи,
средстава, хране, воде и осталих матери-
јалних добара од НХБ дејстава. Основни
садржај овог обезбеђења обухвата опште
и посебне мере. Опште мере се оствару-
ју извиђањем, коришћењем средстава и
предузимањем мера за личну и колектив-
ну заштиту, маневром снага ради умање-
ња ефеката НХБ дејстава, дозиметриј-
ском контролом, деконтаминацијом и
организацијом контролно-заштитне слу-
жбе. Посебне мере се остварују нуклеар-
но-хемијско-биолошком контролом и ра-
д и о л о ш к о - х е м и ј с к о - б и о л о ш к о м
деконтаминацијом. Опште мере планира-
ју и реализују све команде и јединице, а
посебне мере специјализовани састави
АБХ службе.

Маскирно обезбеђење 

Маскирно обезбеђење се планира,
организује и изводи ради прикривања на-
мера, распореда снага и објеката од из-
виђања и откривања са земље и из
ваздушног простора и космоса.

Маскирно обезбеђење се постиже
ефектима маскирања. Маскирање обу-
хвата скривање, имитације и лажна деј-
ства. Предузима се ради умањења соп-
ствених губитака, тајности распореда
снага и прикривања активности, стварних
намера, дејстава и других планираних ак-
тивности јединица Војске. Примењује се
на стратегијском, оперативном и тактич-
ком нивоу. Маскирање изводе јединице,
установе и појединци у свим условима.
Посебне маскирне радове изводе инжи-

њеријске јединице и предузећа специјали-
зоване намене.

Борбено осигурање 

Борбено осигурање се планира, орга-
низује и изводи ради сопствене заштите,
очувања борбених могућности и стварања
повољних услова за одмарање, кретање,
припрему и извођење борбених дејстава.
Планирају га, организују и изводе све једи-
нице, команде и установе. Остварује се
применом организационих, физичких и
техничких мера заштите и формирањем
различитих органа, сходно објектима, усло-
вима и снагама које се осигуравају.

Борбено осигурање командних места,
аеродрома, рејона базирања бродова,
складишта горива и убојних средстава,
зависно од њиховог значаја и степена
угрожености, може се организовати по-
себним снагама. Током извршавања зада-
така борбеног осигурања у Војсци оства-
рује се сарадња са организацијама које се
баве пословима осигурања имовине,
објеката и лица у Републици Србији. 

Геотопографско обезбеђење

Геотопографско обезбеђење обухва-
та утврђивање потреба Војске у геотопо-
графским материјалима, прикупљање и
обраду података о простору, складиште-
ње, чување и издавање геотопографских
материјала, изградњу географског инфор-
мационог система, вођење снага, одређи-
вање елемената распореда сопствених и
противничких снага и припрему елемена-
та за ватрено дејство. 

Метеоролошко 
и навигацијско обезбеђење

Метеоролошко обезбеђење обухвата
прикупљање, обраду и достављање по-
датака командама и јединицама о метео-
ролошким и хидролошким условима,
хидрометеоролошким приликама и прог-
нози за одређени период.

Навигацијско обезбеђење обухвата
прикупљање, обраду и дистрибуцију ин-
формација командама и јединицама о хи-
дрографским и навигацијским условима
који утичу на припрему и извођење актив-
ности у ваздушном простору и на унутра-
шњим пловним путевима. 

Метеоролошко и навигацијско обезбе-
ђење планира се и реализује у тесној
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сарадњи са специјализованим организа-
цијама и органима Републике Србије.

Правно обезбеђење 

Правно обезбеђење је планско и ор-
ганизовано предузимање мера, активно-
сти и поступака органа командовања у
складу са нормативним актима и одред-
бама међународног хуманитарног права,
којима су регулисана права, дужности и
одговорност учесника у оружаним сукоби-
ма. Мере и активности правног обезбеђења
утврђују се плановима команди јединица и
установа на свим нивоима организовања.

Садржаје правног обезбеђења оства-
рују стручни правни органи у командама,
јединицама и установама Војске. Током
реализације задатака правног обезбеђе-
ња неопходна је координисана сарадња
са правосудним институцијама у Републи-
ци Србији.

Финансијско обезбеђење 

Финансијско обезбеђење обухвата
утврђивање обима финансијских средста-
ва, њихову расподелу и реализацију по
планираним задацима. Финансирање
Војске остварује се планирањем, програ-
мирањем и буџетирањем. Утрошак фи-
нансијских средстава контролише интер-
на контрола из Министарства одбране и
екстерна контрола надлежних органа Ре-
публике Србије. 

Логистичка подршка

Логистичка подршка обухвата: снаб-
девање, одржавање, транспорт, здрав-
ство, инфраструктуру и опште логистичке
делатности. Функције логистичке подршке
остварују се техничком, интендантском,
санитетском, ветеринарском, саобраћај-
ном и грађевинском подршком. Извори
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логистичке подршке су: производња, мате-
ријалне резерве, ремонт, оправка и реге-
нерација, увоз, саобраћајни, транспортни
и здравствени ресурси и инфраструктура
Републике Србије.

Логистичка подршка снага у мултина-
ционалним операцијама остварује се с
ослонцем на логистику Републике Србије,
капацитете земље домаћина и на капаци-
тете националних контингената других др-
жава које учествују у мултинационалној
операцији.

Закључак

Доктринарни аспект детерминисања
Војске јесте основа за успостављање ње-
не организације и планирање и реализа-
цију припрема, употребе и обезбеђења у
извршавању додељених мисија и задата-
ка. Тај аспект исказује се бројним ставо-
вима на свим нивоима командовања, који
се уобличавају у доктринарна документа.
Базни и документ здруженог карактера је-
сте Доктрина Војске Србије, који, у складу
са својим надлежностима, усваја пред-
седник Републике (чл. 11, став 1. тачка 3
Закона о одбрани). Операционализација
тог базног доктринарног документа про-
јектована је и припремљена за расправу и
усвајање на три нивоа.

У раду су дате само основне одредни-
це према питањима припрема, употребе
и обезбеђења Војске. Те одреднице одно-
се се на све три мисије додељене Војсци,

али је тежиште на првој мисији – одбрана
Републике Србије од оружаног угрожава-
ња споља. Свакако, ти најопштије дати
ставови, операционализују се у бројним
документима доктринарног карактера и
примењују у пракси. Отуда доктрина, као
теорија струке, и јесте база за укупно де-
терминисање Војске.

Неопходно је да сви припадници Вој-
ске добро познају доктрину (све доктри-
нарне ставове), свакако на различитим
нивоима са различитим надлежностима.
Отуда је доктрина и намењена свим при-
падницима Војске. С обзиром на то да је
доктрина ауторитативна и да захтева про-
цену у свакој конкретној ситуацији, неза-
мењива је улога команданата и команди-
ра у њеној примени у пракси на команде,
јединице и установе Војске.

У утврђивању доктринарних ставова,
за сваки доктринарни документ, коришће-
на су бројна најбоља страна искуства,
сопствена традиција, достигнућа војне на-
уке у свету и код нас, као и стратешка
опредељења државе (Стратегија нацио-
налне безбедности и Стратегија одбра-
не), свакако довођени у однос са укупним,
а пре свега демографским и материјал-
ним могућностима земље.

Доктрина Војске, посматрана у њеној
укупности, према карактеру јесте одбрам-
бена. Поред тога, уважавајући одредницу о
војној неутралности, доктрина оставља
простор и за суштинску кооперативност са
земљама окружења у изградњи и одржа-
вању стабилног безбедносног окружења.
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